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nächsteZum Inhaltsverzeichniszurück

Teil 1: Einfluss von Nachhal�gkeit auf das Geschä�smodell
Mit welchen kurz-, mittel und langfristigen nachhaltigkeitsbezogenen Auswirkungen auf das Geschäftsmodell rechnet 
das Unternehmen. Wie stark wirken die Faktoren E, S und G?



Einfluss von Nachhal�gkeit auf das Geschä�smodell (1/4)
zurück nächsteZum Inhaltsverzeichnis

WIR

Bilder Nachhal�gkeit %SG: Anzahl von Interview-Nummer (fortlaufend)
 

Kurve nach oben

Weiterso

Fragezeichen

Rakete/ Au�ruch/ Neue Ära

42%

30%

18%

9%

19%

28%25%

6%

1) Wenig… 19% 4) 2 bis 15 Mio. €

3) 1 bis 2 Mio. €2) 0,5 - 1 Mio. €

15 bis 50 Mio. €

SONSTIGES 8%
Metall 1%

Land- & Forstwirtscha� 17%

KFZ-Gewerbe 7%Groß- & Einzelhandel 11%

Energie- & Wasserversorgung 4%

Dienstleistung 25%

Zum Filtern klicken Sie auf die Kreisdiagramme

31%

25%

39%

Landkreis Werra-Meißner

Landkreis Gö�ngen

Landkreis Eichsfeld

Welches der Bilder spiegelt die Erwartungen unserer Firmenkunden im Hinblick auf die Auswirkungen von Nachhal�gkeit auf deren Unternehmen wider?



Einfluss von Nachhal�gkeit auf das Geschä�smodell (2/4)
zurück nächsteZum Inhaltsverzeichnis

WIR

Inwieweit sehen unsere Firmenkunden ihr Geschä�smodell von den wachsenden Nachhal�gkeitsanforderungen betroffen? 
Durchschni�liche Betroffenheit (1: Gar keine Veränderung bis 7: Starke Veränderung)

Branche Kurzfris�g (in den nächsten 12 Monaten) Mi�elfris�g (in den nächsten 2-3 Jahren) Langfris�g (in den nächsten 5 Jahren)

Baugewerbe

Dienstleistung

Energie- & Wasserversorgung

Gastgewerbe

Groß- & Einzelhandel

Herstellung elektrischer Geräte

Holz & Papier

KFZ-Gewerbe

Land- & Forstwirtscha�

Maschinenbau

Metall

Möbel

Soziales & Gesundheit

Tex�l & Bekleidung

 

2,8

5,0

3,5

2,5

2,0

5,0

3,0

3,3

2,0

2,0

2,0

3,0

1,0

4,0

4,0

7,0

4,5

4,0

5,0

5,0

4,5

4,8

3,5

2,0

4,0

3,0

2,0

 

5,1

7,0

5,5

5,0

6,0

7,0

6,5

5,8

5,5

 

7,0

3,0

3,0



Einfluss von Nachhal�gkeit auf das Geschä�smodell (4/4)
zurück nächste

WIR

Wie hoch bewerten unsere Firmenkunden die mi�elfris�gen Auswirkungen von E,S und G auf Ihr Geschä�smodell (innerhalb der nächsten 2-3 Jahre)?
Durchschni�liche Betroffenheit (1: Kein Einfluss bis 7: Starker Einfluss)

Branche
 

E - Environmental (Umweltaspekte) S - Social (Soziale Aspekte) G - Governance (Unternehmensführung)

Baugewerbe

Dienstleistung

Energie- & Wasserversorgung

Gastgewerbe

Groß- & Einzelhandel

Herstellung elektrischer Geräte

Holz & Papier

KFZ-Gewerbe

Land- & Forstwirtscha�

Maschinenbau

Metall

Möbel

Soziales & Gesundheit

Tex�l & Bekleidung

5,0

3,1

6,0

5,0

5,0

5,0

5,0

4,0

5,2

3,0

 

5,0

3,0

2,0

4,0

3,5

3,0

5,0

5,0

6,0

4,0

3,3

3,2

3,0

 

4,0

5,0

3,0

3,5

2,9

5,0

6,0

4,7

6,0

4,0

3,3

2,6

3,5

3,0

6,0

4,0

4,0

Gesamt 4,2 3,8 3,7

Zum Inhaltsverzeichnis



nächsteZum Inhaltsverzeichniszurück

Teil 2: Aktuelle Bedeutung von Nachhal�gkeit im Unternehmen
Welche Rolle nimmt Nachhaltigkeit heute bereits im Unternehmen ein und warum?  
Welche Hürden und Herausforderungen werden aufgeführt, die dem Thema Nachhaltigkeit im  Unternehmen 
entgegenstehen?



Aktuelle Bedeutung von Nachhal�gkeit im Unternehmen (1/4)

1) noch keine Rolle 2) nur eine geringfügige Rolle 3) eine moderate Rolle 4) eine große Rolle 5) eine sehr große Rolle

6%

19%

39%

25%

11%

Welche Rolle nimmt Nachhal�gkeit bereits heute bei unseren Firmenkunden ein?

zurück nächste

WIR

Zum Filtern klicken Sie auf die Kreisdiagramme

31%

25%

39%

Landkreis Werra-Meißner

Landkreis Gö�ngen

Landkreis Eichsfeld

SONSTIGES 8%
Metall 1%

Land- & Forstwirtscha� 17%

KFZ-Gewerbe 7%Groß- & Einzelhandel 11%

Energie- & Wasserversorgung 4%

Dienstleistung 25%19%

28%25%

6%

1) Wenig… 19% 4) 2 bis 15 Mio. €

3) 1 bis 2 Mio. €2) 0,5 - 1 Mio. €

15 bis 50 Mio. €

Zum Inhaltsverzeichnis



Aktuelle Bedeutung von Nachhal�gkeit im Unternehmen (3/4)

Weil dies unsere
soziale/

gesellscha�liche
Verantwortung

verlangt

Weil wir damit
die

Zukun�sfähigk…
unseres

Geschä�smod…
sichern

Weil es für
Klima- und

Umweltschutz
geboten ist

Weil gesetzliche
Anforderungen
dies verlangen

Weil wir
a�rak�ver auf

dem
Arbeitsmarkt
sein und neue

Mitarbeiter
gewinnen

wollen

Weil es unsere
Kunden stärker

einfordern

Weil wir neue
Geschä�sfelder/
Märkte/ Kunden

erschließen
wollen

Weil wir Kosten
sparen wollen

Weil unsere
Mitarbeiter es

zunehmend
erwarten

Weil wir
Reputa�onsrisi…

vermeiden
wollen

Weil dies Banken
und

Kapitalgeber
verstärkt fordern

3,6

3,4
3,3

3,1

2,9 2,9 2,8

2,6
2,5 2,5

2,4

zurück Zum Inhaltsverzeichnis nächste

WIR

Aktuelle Wich�gkeit Nachhal�gkeit

6%

19%

39%

25%

11%
1) noch keine Rolle

2) nur eine gering…

3) eine moderate Rolle

4) eine große Rolle

5) eine sehr große Rolle

Branche

1%
SONSTIGES 8%

Möbel 4%
Metall 1%

Masch… 4%

17%
KFZ-Gewerbe 7%

1%

3%

25%

Baugewerbe 5%
Tex�l & Bekleidung

Land- & Forstwirts…

Herstellung elektrischer Geräte

Gastgewerbe

Dienstleistung

Umsatz

19%

6%

25%28%

19%

1) Weniger als 0,5 Mio. €

15 bis 50 Mio. €

2) 0,5 - 1 Mio. €3) 1 bis 2 Mio. €

4) 2 bis 15 Mio. €

Zum Filtern klicken Sie auf die KreisdiagrammeAus welchen Gründen setzen Sie sich im Unternehmen mit Nachhal�gkeit auseinander? 
Durchschni�liche Relevanz des Aspekts (1: niedrig bis 5: hoch)



Aktuelle Bedeutung von Nachhal�gkeit im Unternehmen (4/4)
zurück Zum Inhaltsverzeichnis nächste

WIR

Wechselnde gesetzliche Rahmenbedingungen (z.B. CO2-Preis)

Zu wenig qualifiziertes Personal / Know-how fehlt

Eine zu hohe Arbeitsbelastung im Unterne...

Aufwand und Ertrag sind nicht absc...

Unsicherheit über technologische Entwickl...

Keine Transparenz über Förderprogramme

Unsichere Zukunftserwartung über die wirtschaftliche Entwicklung des Unternehmens

Zweifel ob Nachhaltigkeitsmaßnahmen wirksam sein werden

Abschreibungs- bzw. Amortisationsfristen d...

Berater oder externe Experten fehlen

Finanzierungsprobleme

Keine konkreten Ansatzpunkte für Nachhaltigkeit bekannt

Welche Hürden und Herausforderungen sehen unsere Firmenkunden, die dem Thema Nachhal�gkeit in ihrem 
Unternehmen entgegenstehen? Durchschni�liche Relevanz des Aspekts (1: Spielt keine Rolle bis 5: Spielt eine sehr große Rolle)

Zum Filtern klicken Sie auf die Kreisdiagramme
Branche

1%
SONSTIGES 8%

Möbel 4%
Metall 1%

Masch… 4%

17%
KFZ-Gewerbe 7%

1%

3%

25%

Baugewerbe 5%
Tex�l & Bekleidung

Land- & Forstwirts…

Herstellung elektrischer Geräte

Gastgewerbe

Dienstleistung

Umsatz

19%

6%

25%28%

19%

1) Weniger als 0,5 Mio. €

15 bis 50 Mio. €

2) 0,5 - 1 Mio. €3) 1 bis 2 Mio. €

4) 2 bis 15 Mio. €

Aktuelle Wich�gkeit Nachhal�gkeit

6%

19%

39%

25%

11%
1) noch keine Rolle

2) nur eine gering…

3) eine moderate Rolle

4) eine große Rolle

5) eine sehr große Rolle



nächsteZum Inhaltsverzeichniszurück

Teil 3: Zukün�ige Nachhal�gkeit und erforderliche Inves��onen
Welches Ambitionsniveau strebt das Unternehmen hinsichtlich Nachhaltigkeit an? Welche Chancen und Risiken 
werden gesehen? Welche Investitionen werden erwartet?



Zukün�ige Nachhal�gkeit und erforderliche Inves��onen (1/3)

Welche Ambi�onsstufe streben unsere Firmenkunden hinsichtlich Nachhal�gkeit an?

zurück Zum Inhaltsverzeichnis nächste

WIR

1) Zukün�ig wird sich unser
Unternehmen an den gesetzlichen
Mindestanforderungen orien�eren
und möglichst lange am bisherigen

Geschä�smodell festhalten.

2) Zwischen 1 und 3 3) Unser Unternehmen wird sich bei
Nachhal�gkeit primär am We�bewerb

orien�eren und dort Schwerpunkte
setzen, die unsere Kunden einfordern

oder wo wir Geschä�spotenziale
erwarten.

4) Zwischen 3 und 5 5) Nachhal�gkeit wird zum neuen
Markenkern und wir werden alle

Hebel in Bewegung setzen, um eine
nachhal�ge und klimaneutrale Zukun�

mitzugestalten. Hierzu suchen wir
auch ak�v den Dialog mit unseren

Lieferanten und Kunden.

17%

22% 22%

28%

11%

Aktuelle Wich�gkeit Nachhal�gkeit

19%

3) eine moderate Rolle 39%

4) eine große Rolle 25%

5) eine sehr große Rolle 11% 2) nur eine geringfügige Rolle

Branche

SONSTIGES 8%
Metall 1%

17%
Groß- & Einzelhandel 11%

Energie- & Wasserv… 4%

Dienstleistung 25%

Land- & Forstwirtscha�

Umsatz

19%

28%25%

6%

1) Weniger … 19% 4) 2 bis 15 Mio. €

3) 1 bis 2 Mio. €2) 0,5 - 1 Mio. €

15 bis 50 Mio. €

Zum Filtern klicken Sie auf die Kreisdiagramme



Zukün�ige Nachhal�gkeit und erforderliche Inves��onen (2/2)
zurück Zum Inhaltsverzeichnis nächste

WIR

Wie hoch schätzen unsere Firmenkunden die erforderlichen Inves��onen in den nächsten Jahren ein, um Ihr angestrebtes Ambi�onsniveau zu erreichen?
Durchschni�liche erwartete Inves��onen in den nächsten Jahren (1: Keine Inves��onen bis 5: Umfassende Inves��onen) 

Branche Erforderliche Inves��onen in den nächsten Jahren
 

Energie- & Wasserversorgung

Land- & Forstwirtscha�

Herstellung elektrischer Geräte

Möbel

Baugewerbe

KFZ-Gewerbe

Holz & Papier

Gastgewerbe

Maschinenbau

Groß- & Einzelhandel

Dienstleistung

Tex�l & Bekleidung

SONSTIGES

Soziales & Gesundheit

7,0

5,4

5,0

5,0

4,5

4,5

4,0

3,5

3,5

3,3

3,1

3,0

2,3

1,0

Aktuelle Wich�gkeit Nachhal�gkeit

2) nur eine geringfügige Rolle 19%

3) eine moderate Rolle 39%

4) eine große Rolle 25%

5) eine sehr große Rolle 11%

Umsatz

1) Weniger als 0,5 Mio. € 19%

15 bis 50 Mio. € 6%

2) 0,5 - 1 Mio. € 25%3) 1 bis 2 Mio. € 28%

4) 2 bis 15 Mio. € 19%

Zum Filtern klicken Sie auf die Kreisdiagramme



nächsteZum Inhaltsverzeichniszurück

Teil 4: Nachhal�gkeitsbezogene Erwartungen an die Bank

Was erwarten unsere Firmenkunden von unserer Bank im Hinblick auf Nachhaltigkeit?



Nachhal�gkeitsbezogene Erwartungen an die Bank (1/2)

Welches Ambi�onsniveau sollte die Bank hinsichtlich Nachhal�gkeit zukün�ig aus Sicht unserer Firmenkunden einnehmen?

zurück Zum Inhaltsverzeichnis nächste

WIR

1) Die Bank sollte sich an den gesetzlichen
Mindestanforderungen hinsichtlich

Nachhal�gkeit orien�eren und insbesondere
wirtscha�liche Aspekte bei ihren Anlage- und

Finanzierungsgrundsätzen berücksich�gen.

2) Zwischen 1 und 3 3) Die Bank sollte nachhal�ge Spar- und
Anlageprodukte sowie Finanzierungen

anbieten, sofern es ihre Mitglieder sowie Privat-
und Firmenkunden ak�v einfordern.

4) Zwischen 3 und 5 5) Die Bank sollte für den nachhal�gen und
klimaneutralen Umbau der Region alle Hebel in
Bewegung setzen und auch ak�v den Dialog mit

ihren Mitgliedern sowie Privat- und
Firmenkunden für die erforderlichen

Inves��onen suchen.

19%

8%

33%

25%

14%

Aktuelle Wich�gkeit Nachhal�gkeit

19%

3) eine moderate Rolle 39%

4) eine große Rolle 25%

5) eine sehr große Rolle 11% 2) nur eine geringfügige Rolle

Branche

SONSTIGES 8%
Metall 1%

17%
Groß- & Einzelhandel 11%

Energie- & Wasser… 4%

Dienstleistung 25%

Land- & Forstwirtscha�

Umsatz

19%

28%
25%

15 bis 50 … 6%

1) Weniger … 19% 4) 2 bis 15 Mio. €

3) 1 bis 2 Mio. €
2) 0,5 - 1 Mio. €

Zum Filtern klicken Sie auf die Kreisdiagramme



Nachhal�gkeitsbezogene Erwartungen an die Bank (2/2)

Wie wich�g sind unseren Firmenkunden die folgende Aspekte im Hinblick auf Nachhal�gkeit in unserer Bank? 
(Durchschni�swerte 1: Nicht wich�g bis 7: Sehr wich�g)

zurück Zum Inhaltsverzeichnis nächste

WIR

Aktuelle Wich�gkeit Nachhal�gkeit

19%

3) eine moderate Rolle 39%

4) eine große Rolle 25%

5) eine sehr große Rolle 11% 2) nur eine geringfügige Rolle

Branche

SONSTIGES 8%
Metall 1%

17%
Groß- & Einzelhandel 11%

Energie- & Wasserv… 4%

Dienstleistung 25%

Land- & Forstwirtscha�

Umsatz

19%

25%
28%

19%

1) Weniger als 0,5 Mio. €

2) 0,5 - 1 Mio. €
3) 1 bis 2 Mio. €

4) 2 bis 15 Mio. €

Zum Filtern klicken Sie auf die Kreisdiagramme

Engagement in der
Region: Auch über das

klassische Bankgeschä�
hinaus engagiert sich die

Bank ak�v in
ökologischen und

sozialen Projekten, um
die Region fit für die
Zukun� zu machen.

Nachhal�ger
Bankbetrieb: Die Bank

arbeitet selbst
klimaneutral und hat
darüber hinaus hohe

Nachhal�gkeitsstandards
z.B. im Hinblick auf ihre
Unternehmensführung,
Gebäude und Abläufe

umgesetzt.

Klare öffentliche
Posi�onierung: Die Bank

hat sich öffentlich zur
Unterstützung einer

sozialen, umwelt- und
klimaverträglichen
Entwicklung von
Wirtscha� und

Gesellscha� in der Region
bekannt.

Finanzierungen und
Förderung nachhal�ger
Inves��onen: Die Bank

geht mit uns ak�v in den
Dialog, um unser

Geschä�smodelle auf
eine klimaneutrale und

nachhal�ge Zukun�
auszurichten und

unterstützt mit gezielten
Finanzierungs- und

Fördermöglichkeiten.

Nachhal�ge
Inves��onsmöglichkeite…

Die Bank bietet uns ein
umfassendes Angebot an

nachhal�gen
Anlagemöglichkeiten, mit
denen wir eine Rendite
erzielen und gleichzei�g
etwas Posi�ves z.B. für

Umwelt und Klimaschutz
beitragen können.

Drehscheibe in der
Region: Die Bank nutzt

ihre Rolle als Drehscheibe
zwischen Privat- und

Firmenkunden und bringt
zum Beispiel nachhal�ge
Anbieter und Abnehmer
in der Region zusammen.

Berichtersta�ung: Die
Bank berichtet uns

kon�nuierlich über die
Auswirkungen ihrer

gesamten
Geschä�stä�gkeit auf

Umwelt, Wirtscha� und
soziale Aspekte. Zum

Beispiel, welche
Unternehmen und

konkrete Projekte sie
finanziert hat und welche

Wirkung damit erzielt
wurde.

Nachhal�gkeitssiegel: Die
Bank verfügt über

unabhängige
Nachhal�gkeitssiegel und
Zer�fizierungen für ihre

Produkte und die eigenen
Bankabläufe.

Nachhal�gkeits-Empfeh…
Die Bank gibt uns über
Finanzthemen hinaus

konkrete Empfehlungen
im Hinblick auf

Nachhal�gkeit, z.B. zur
Verbesserung unseres

betrieblichen
CO2-Fußabdrucks oder

zur Reduzierung von
Nachhal�gkeitsrisiken.

Finanzierungsausschlüsse
und Entzug von

Finanzmi�eln: Die Bank
inves�ert nicht in

Unternehmen bzw.
entzieht Unternehmen
gezielt Finanzmi�el, die

als nicht nachhal�g
eingestu� werden und

sich auch nicht verändern
wollen.

5,1
4,8 4,8 4,7 4,7 4,6

4,3 4,2 4,1

3,7



nächsteZum Inhaltsverzeichniszurück

Teil 5: Interesse an nachhal�gen Finanzprodukten und
Dienstleistungen
An welchen nachhaltigen Finanzprodukten und Dienstleistungen sind unsere Firmenkunden interessiert?



Interesse an nachhal�gen Finanzprodukten und Dienstleistungen

Welche nachhal�gen Produkte/Dienstleistungen sind für unsere Firmenkunden interessant? 
(Anzahl Nennungen in Prozent)

zurück Zum Inhaltsverzeichnis nächste

WIR

Aktuelle Wich�gkeit Nachhal�gkeit

19%

3) eine moderate Rolle 39%

4) eine große Rolle 25%

5) eine sehr große Rolle 11% 2) nur eine geringfügige Rolle

Branche

SONSTIGES 8%
Metall 1%

17%
Groß- & Einzelhandel 11%

Energie- & Wasserv… 4%

Dienstleistung 25%

Land- & Forstwirtscha�

Umsatz

19%

25%
28%

19%

1) Weniger als 0,5 Mio. €

2) 0,5 - 1 Mio. €
3) 1 bis 2 Mio. €

4) 2 bis 15 Mio. €

Zum Filtern klicken Sie auf die Kreisdiagramme

Beratungsleistungen zu Förderprogrammen

Nachhal�ge Kapitalanlagemöglichkeiten

Nachhal�ge Finanzierungsprodukte

Branchenspezifische Beratung zu Nachhal�gkeitsthemen

Eine Pla�orm zur Vernetzung mit anderen Unternehmen zum Erfahrungsaustausch

Dialog zur Vermeidung von Nachhal�gkeitsrisiken

Informa�onsangebot zu Nachhal�gkeitsthemen

Unterstützung durch externe Experten zum Thema Nachhal�gkeit

Unterstützung bei der Erstellung von Nachhal�gkeitsberichten

83 %

50 %

44 %

39 %

36 %

28 %

22 %

22 %

11 %



nächsteZum Inhaltsverzeichniszurück

Teil 6: Mitwirkung

Wie möchte das Unternehmen in die nachhaltige Ausrichtung unserer Bank einbezogen werden?



Interesse an nachhal�gen Finanzprodukten und Dienstleistungen

Wie möchten unsere Firmenkunden in die Nachhal�gkeitsini�a�ven der Bank eingebunden werden?
(Anzahl Nennungen in Prozent)

zurück Zum Inhaltsverzeichnis nächste

WIR

Aktuelle Wich�gkeit Nachhal�gkeit

19%

3) eine moderate Rolle 39%

4) eine große Rolle 25%

5) eine sehr große Rolle 11% 2) nur eine geringfügige Rolle

Branche

SONSTIGES 8%
Metall 1%

17%
Groß- & Einzelhandel 11%

Energie- & Wasserv… 4%

Dienstleistung 25%

Land- & Forstwirtscha�

Umsatz

19%

25%
28%

19%

1) Weniger als 0,5 Mio. €

2) 0,5 - 1 Mio. €
3) 1 bis 2 Mio. €

4) 2 bis 15 Mio. €

Zum Filtern klicken Sie auf die Kreisdiagramme

Wir möchten gern regelmäßig
Informa�on zu Fortschri�en
hinsichtlich Nachhal�gkeit

erhalten.

Wir möchten gern Informa�onen
zu neuen Produkten erhalten.

Wir möchten uns gern weiterhin
bei Umfragen einbringen.

Wir möchten gern ak�v in
einzelnen

Nachhal�gkeitsini�a�ven
mitarbeiten.

Wir möchten gern an der
Entwicklung von Produkten
mitarbeiten, die unserem

Unternehmen helfen, nachhal�ger
zu wirtscha�en.

56 %

44 %

28 %

14 %

8 %



KundInnen und Mitglieder für eine nachhal�ge Zukun� mobilisieren!

Zum Inhaltsverzeichniszurück

Ihr fachlicher Ansprechpartner und Verantwortlicher 

für den Datenschutz:

Holger Junghanns

inspired.green GmbH - Mitglied von GENOVISION

Bürgerstraße 52

60437 Frankfurt

Tel. +49 151 125 73 673

E-Mail: holger@inspired.green

www.inspired.green

Zukunftsgestalter ist ein Produkt 
von GENOVISION, einer 
unternehmensübergreifenden 
Initiative von engagierten 
Experten im Einsatz für 
Nachhaltigkeit bei 
Genossenschaftsbanken. 

www.genovision.de

mailto:holger@inspired.green
https://www.inspired.green/

